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          LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG TP.HỒ CHÍ MINH          CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 


               LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG QUẬN 1                            Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

                       Số :  171 /KH-LĐLĐ                                   Quận 1, ngày  13  tháng  03  năm 2015
KẾ HOẠCH
Tổ chức phát động thực hiện 

Phong trào “Vì Thành phố văn minh - sạch đẹp - an toàn”

Thực hiện Kế hoạch số 11/KH-LĐLĐ ngày 10/02/2015 của Liên đoàn lao động Thành phố về tổ chức phát động thực hiện Phong trào “Vì Thành phố văn minh - sạch đẹp - an toàn”, Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động quận 1 triển khai kế hoạch phát động thực hiện, cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

- Tiếp tục đẩy mạnh cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư” với nội dung trọng tâm: thực hiện nếp sống văn minh; giữ gìn Thành phố sạch đẹp và đảm bảo cuộc sống an toàn của người dân; làm cho cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư” trở nên thiết thực, hiệu quả; góp phần xây dựng Thành phố văn minh, hiện đại, nghĩa tình.
- Thông qua phát động phong trào thi đua “Vì Thành phố văn minh - sạch đẹp - an toàn”, tạo không khí thi đua sôi nổi, lập thành tích chào mừng Kỷ niệm 40 năm Ngày giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước (30/4/1975 - 30/4/2015); tiếp tục phát huy lòng yêu nước, ý thức tự giác hành động của cán bộ, công chức, viên chức và người lao động tích cực tham gia bảo vệ, xây dựng và phát triển Thành phố.

- Việc phát động và tổ chức thực hiện phong trào thi đua phải đảm bảo tính nghiêm túc, thiết thực, chất lượng, hiệu quả và duy trì thường xuyên.

- Phong trào được triển khai thực hiện tập trung từ nay đến cuối năm 2015, tiếp tục duy trì thành nề nếp và gắn với cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư” trong những năm tiếp theo.
II. NỘI DUNG, TIÊU CHÍ THỰC HIỆN
1. Xây dựng Thành phố văn minh
- Vận động mỗi cán bộ, đoàn viên công đoàn, công chức, viên chức, người lao động thể hiện phong cách văn minh, lịch sự, thân thiện trong giao tiếp, ứng xử; hành động bảo vệ môi trường sinh thái và sống có trách nhiệm với cộng đồng.

- Tôn tạo, giữ gìn cảnh quan, trồng, bảo vệ cây xanh và tạo mảng xanh trong hộ gia đình, nơi làm việc, học tập, lao động sạch đẹp.

- Nâng cao ý thức tự giác chấp hành pháp luật, nhất là Luật Giao thông đường bộ, Luật Bảo vệ môi trường.

- Vận động cán bộ, đoàn viên công đoàn, công chức, viên chức, người lao động, gia đình và người thân tham gia giữ gìn vỉa hè, lề đường thông thoáng, tuyệt đối không lấn chiếm lòng, lề đường, các công trình công cộng để sinh hoạt, kinh doanh.

2. Xây dựng Thành phố sạch đẹp
- Xây dựng khu dân cư, tuyến đường, tuyến hẻm, tuyến kênh, nơi công cộng ngăn nắp, sạch đẹp; tổ chức xóa các loại quảng cáo, rao vặt, dán, vẽ, viết quảng cáo trái phép, không phép.

- Chỉnh trang, làm đẹp đường phố và giữ gìn vệ sinh sạch sẽ nhà ở, công sở, trường học, bệnh viện, công viên, ký túc xá, chung cư, nhà tập thể, khu nhà trọ, di tích lịch sử - văn hóa, bến xe, bến cảng, nơi công cộng.

- Vận động cán bộ, đoàn viên công đoàn, công chức, viên chức, người lao động, gia đình, người thân và nhân dân ở địa bàn tổ dân phố, khu phố thực hiện “15 phút vì Thành phố văn minh, sạch đẹp” vào sáng chủ nhật hàng tuần.

3. Xây dựng Thành phố an toàn
- Xây dựng khu phố an toàn về an ninh trật tự, không có tội phạm, tệ nạn xã hội (ma túy, mại dâm, cờ bạc, trộm cắp, cá độ, cho vay nặng lãi, mê tín dị đoan…) và không xảy ra cháy, nổ.

- Giáo dục, phòng ngừa không để cán bộ, đoàn viên công đoàn, công chức, viên chức, người lao động và các thành viên trong gia đình vướng vào tệ nạn xã hội, tội phạm, không vi phạm an toàn giao thông và vi phạm pháp luật.

- Cảnh giác, phát hiện tố giác tội phạm; tích cực tham gia bài trừ tệ nạn xã hội; vận động người nghiện ma túy tự nguyện cai nghiện.

- Không buôn bán và sử dụng thực phẩm không rõ nguồn gốc sản xuất, không bảo đảm vệ sinh an toàn thực phẩm.

III. BIỆN PHÁP THỰC HIỆN
1. Đối với Liên đoàn Lao động Quận 1:
- Ban Tuyên giáo Liên đoàn Lao động quận 1 theo dõi, đôn đốc, kiểm tra việc tổ chức triển khai thực hiện kế hoạch này; định kỳ mỗi quý/lần, tổng hợp tình hình, báo cáo tiến độ và kết quả về Ban Chỉ đạo phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” quận, Ban tuyên giáo Liên đoàn Lao động thành phố.

- Tuyên truyền vận động cán bộ, đoàn viên công đoàn, công chức, viên chức, người lao động tích cực hưởng ứng phong trào, tập trung thực hiện 3 tiêu chí: văn minh, sạch đẹp, an toàn.

2. Đối với Công đoàn cơ sở trực thuộc :
- Vận động cán bộ, đoàn viên công đoàn, công chức, viên chức, người lao động xây dựng “Công sở, Đơn vị, Doanh nghiệp văn minh - sạch đẹp - an toàn”. Đăng ký thực hiện xây dựng không gian làm việc, lao động, học tập “văn minh, sạch đẹp, an toàn”. Làm nòng cốt vận động nhân dân thực hiện “15 phút - Vì Thành phố văn minh, sạch đẹp, an toàn” vào sáng chủ nhật hàng tuần.

- Vận động cán bộ, đoàn viên công đoàn, công chức, viên chức, người lao động tích cực tham gia Lễ phát động phong trào do Ban Chỉ đạo phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” quận 1 tổ chức.

- Trên cơ sở thực hiện phong trào “Vì Thành phố văn minh - sạch đẹp - an toàn” được phát động tại đơn vị mình, công đoàn cơ sở báo cáo kết quả về Liên đoàn Lao động quận 1 (qua Ban Tuyên giáo) định kỳ mỗi quý/lần vào ngày 20 của tháng cuối quý  để tổng hợp báo cáo quận, thành phố theo quy định.
	Nơi nhận:

- Ban Tuyên giáo LĐLĐ TP;
            CHỦ TỊCH                                                                                      
- Ban CĐ PT “TDĐKXDĐSVH” Q1;                                                                                                    

- BTV LĐLĐ Q1;   

- BCH CĐCS trực thuộc;                                                 

- Lưu: VT.                                                                                           
	TM. BAN THƯỜNG VỤ
PHÓ CHỦ TỊCH
Hồ Như Cát Tường
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