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HƯỚNG DẪN
Tổ chức bình chọn gương điển hình tiên tiến
(Giai đoạn 2010 – 2014)


Căn cứ hướng dẫn số 20/HD-LĐLĐ ngày 31 tháng 12 năm 2014 của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động Thành phố Hồ Chí Minh về việc hướng dẫn tổ chức Hội nghị điển hình tiên tiến các cấp tiến tới Đại hội thi đua Thành phố (giai đoạn 2010 - 2014).


Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động Quận 1 hướng dẫn tiêu chuẩn bình chọn tập thể, cá nhân tham dự Hội nghị biểu dương điển hình tiên tiến trong công nhân, viên chức, lao động Quận 1 (giai đoạn 2010 - 2014) như sau:
I- ĐỐI TƯỢNG VÀ TIÊU CHÍ:
1. Đối tượng tham gia
- Cá nhân:  Là đoàn viên công đoàn, công nhân, viên chức, lao động tiêu biểu có thành tích xuất sắc được bình chọn từ Hội nghị tuyên dương do công đoàn cơ sở trực thuộc và Công đoàn Giáo dục Quận 1 tổ chức.
- Tập thể : Ban Chấp hành công đoàn cơ sở trực thuộc.
2. Tiêu chuẩn
2.1 Đối với Tập thể: Ban Chấp hành công đoàn cơ sở trực thuộc Liên đoàn Lao động Quận 1.


+ Đạt vững mạnh xuất sắc từ năm 2010 - 2014;


+ Có ít nhất 01 năm đã được Liên đoàn Lao động thành phố hoặc Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam tặng Cờ thi đua xuất sắc hoặc được tặng Bằng khen Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam;
+ Chủ động phối hợp với doanh nghiệp chăm lo tốt đời sống CNLĐ (xét nâng lương, chất lượng bữa ăn giữa ca, không xảy ra tranh chấp lao động tập thể…)
2.2- Đối với cá nhân


Là đoàn viên công đoàn có thời gian làm việc tại các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp trên địa bàn quận 1 chưa được tuyên dương trong Hội nghị tuyên dương công nhân, viên chức, lao động điển hình tiên tiến giai đoạn 2010 - 2014 do Liên đoàn Lao động Thành phố tổ chức và đạt tiêu chí sau:
* Đối với công nhân lao động:
- Là cán bộ kỹ thuật trực tiếp sản xuất (Phó Giám đốc phụ trách kỹ thuật, Quản đốc xưởng, Tổ trưởng Tổ sản xuất) từ năm 2010 - 2014 và đạt một trong các tiêu chí sau:
+ Có ít nhất 02 sáng kiến cải tiến kỹ thuật đã được công nhận và áp dụng hiệu quả trong phạm vi cấp cơ sở, với tổng giá trị làm lợi cho doanh nghiệp từ 100.000.000 đồng trở lên.
+ Có đóng góp trong việc đào tạo, bồi dưỡng, giúp đỡ đồng nghiệp để nâng cao trình độ chuyên môn, tay nghề.
* Đối với công nhân lao động trực tiếp sản xuất:

- Là công nhân lao động trực tiếp sản xuất, gương mẫu chấp hành tốt chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước; hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ được giao từ năm 2010 - 2014 và đạt một trong các tiêu chí sau:
+ Có ít nhất 02 sáng kiến cải tiến kỹ thuật đã được công nhận và áp dụng hiệu quả trong phạm vi cấp cơ sở, với tổng giá trị làm lợi cho doanh nghiệp từ 40.000.000 đồng trở lên.
+ Có đóng góp trong việc đào tạo, bồi dưỡng, giúp đỡ đồng nghiệp để nâng cao trình độ chuyên môn, tay nghề.
3/ Đối với công chức, viên chức:
Là cán bộ, công chức, viên chức nhà nước liên tục hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ từ năm 2010 - 2014 và đạt một trong các tiêu chí sau:
- Có ít nhất 02 sáng kiến, giải pháp góp phần cải tiến thủ tục hành chính, nâng cao chất lượng phục vụ nhân dân được công nhận và áp dụng hiệu quả trong phạm vi cấp quận.
- Đạt danh hiệu chiến sĩ thi đua cơ sở liên tục từ 2 năm trở lên.
- Đạt các danh hiệu trong các Hội thi cấp Thành phố, cấp Quốc gia.
* Lưu ý:
- Các CĐCS căn cứ vào số lượng được phân bổ và đối tượng được quy định, tiến hành bình chọn những gương cá nhân thật tiêu biểu, xuất sắc nhất của cơ quan, đơn vị, đề nghị LĐLĐ Quận 1 tuyên dương tại hội nghị cấp Quận.
- Trong quá trình bình chọn, CĐCS cần xem xét bình chọn các gương điển hình là công chức, viên chức, công nhân lao động (không bình chọn các gương điển hình là cán bộ lãnh đạo)
- Hồ sơ đề nghị tuyên dương gửi về Ban Chính sách Pháp luật Liên đoàn Lao động Quận 1 từ nay đến hết ngày 05/03/2015.
Hồ sơ gồm có:
+ Công văn của Ban Chấp hành Công đoàn cơ sở: 01 bản.
+ Cá nhân được bình chọn: 01 bản Báo cáo tóm tắt thành tích nổi bật giới hạn trong phạm vi 01 trang giấy A4 (theo mẫu đính kèm) và 01 tấm hình 4x6.
+ Danh sách trích ngang (theo mẫu đính kèm).
Trên đây là hướng dẫn của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động Quận 1 về tiêu chuẩn bình chọn tập thể, cá nhân Hội nghị biểu dương điển hình tiên tiến trong công nhân, viên chức, lao động Quận 1 (giai đoạn 2010 - 2014), đề nghị Ban Chấp hành các CĐCS trực thuộc và Công đoàn Giáo dục Quận 1 quan tâm và triển khai thực hiện theo đúng nội dung và thời gian quy định. Trong quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc đề nghị liên hệ về Ban Chính sách - Pháp luật Liên đoàn Lao động Quận 1 (Đ/c Trần Vũ Bình – Phó Chủ tịch LĐLĐ Quận 1 – ĐT: 0932045179) để được hướng dẫn kịp thời. 
	Nơi nhận:

- Ban CSPL LĐLĐTP;
- Các CĐCS trực thuộc;
- Ban Dân Vận Quận ủy 1;
- Lưu VP./.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ

CHỦ TỊCH

 Hồ Bích Ngọc


BÁO CÁO THÀNH TÍCH CÁ NHÂN

ĐIỂN HÌNH TIÊN TIẾN GIAI ĐOẠN 2010 - 2014

1. Sơ lược lý lịch:

 - Họ và tên:



                 - Ngày, tháng, năm sinh:



                 - Quê quán: 



                 - Chức vụ, đơn vị công tác: 


2. Tóm tắt thành tích và sáng kiến tiêu biểu giai đoạn 2010 - 2014
3. Kết quả khen thưởng giai đoạn 2010 - 2014
   XÁC NHẬN CỦA CĐCS                             NGƯỜI KÊ KHAI           
BÁO CÁO THÀNH TÍCH TẬP THỂ

ĐIỂN HÌNH TIÊN TIẾN GIAI ĐOẠN 2010-2014

1. Sơ lược lý lịch:

· Tên tập thể:  


· Quá trình thành lập:


· Cơ cấu bộ máy tổ chức: 


· Chức năng, nhiệm vụ: 


2. Tóm tắt thành tích và mô hình tiêu biểu giai đoạn 2010-2014

3. Kết quả khen thưởng giai đoạn 2010-2014

TM. BAN CHÂP HÀNH CĐCS

Đính kèm hình thẻ cá nhân mới nhất (4cm x 6cm)





Đính kèm hình tập thể mới nhất (9cm x 12cm)
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