THÔNG TIN VỀ ƯU ĐÃI CHO ĐOÀN VIÊN CÔNG ĐOÀN
Trong chương trình khuyến mãi “Sinh nhật hệ thống Co.opmart 2017 - 21 năm gắn kết”

Kính gửi:
- Liên đoàn Lao động quận, huyện;
- Công đoàn cơ sở trực thuộc;

           Căn cứ Hướng dẫn 284/HD-TLĐ ngày 9/3/2017 của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về thực hiện chủ đề năm 2017 “Năm vì lợi ích đoàn viên công đoàn”;
          Căn cứ biên bản thỏa thuận hợp tác giữa Liên đoàn Lao động Thành phố và Liên hiệp Hợp tác xã Thương mại Thành phố (Saigon Co.op) thực hiện Chương trình phúc lợi cho đoàn viên, người lao động;
          Căn cứ Chương trình khuyến mãi “Sinh nhật hệ thống Co.opmart 2017 - 21 năm gắn kết” của Liên hiệp Hợp tác xã Thương mại Thành phố tại hệ thống siêu thị Co.opmart và Co.opxtra diễn ra từ ngày 8/4 đến ngày 2/5/2017.
[bookmark: _GoBack]          Công đoàn Liên hiệp Hợp tác xã Thương mại Thành phố thông tin rộng rãi chương trình ưu đãi dành riêng cho đoàn viên công đoàn khi tham gia Chương trình khuyến mãi “Sinh nhật hệ thống Co.opmart 2017 - 21 năm gắn kết” của Liên hiệp Hợp tác xã Thương mại Thành phố tại hệ thống siêu thị Co.opmart và Co.opxtra diễn ra từ ngày 8/4 đến 2/5/2017, cụ thể như sau:
  - Chương trình khuyến mãi trong 02 ngày (8 và 9/4/2017) khi khách hàng mua sắm trong khu tự chọn với:
+ Hóa đơn trong ngày từ 500.000 đồng trở lên (không tính phần thanh toán bằng chiết khấu thương mại), khách hàng sẽ được tặng ngay 01 phiếu mua hàng 30.000 đồng.
+ Hóa đơn từ 1.000.000 trở lên, được tặng 02 phiếu mua hàng trị giá 30.000 đồng. Mỗi khách hàng được nhận tối đa 02 phiếu trong suốt chương trình.
Đặc biệt, đoàn viên công đoàn có mang theo thẻ đoàn viên công đoàn và có hóa đơn mua hàng từ 500.000 đồng trở lên sẽ được tặng thêm 01 phiếu mua hàng trị giá 30.000 đồng sử dụng khi mua hàng vào lần sau, áp dụng cho hóa đơn có trị giá từ 300.000 đồng trở lên (không tính phần thanh toán bằng chiết khấu thương mại). Hóa đơn mua hàng từ 1.000.000 đồng trở lên được tặng thêm 02 phiếu mua hàng trị giá 30.000 đồng. Như vậy mỗi khách hàng là đoàn viên công đoàn có thẻ đoàn viên công đoàn được nhận tối đa 04 phiếu trong suốt chương trình.
          - Lưu ý: Để tham gia và nhận được ưu đãi của chương trình, đoàn viên công đoàn phải:
          + Đến nơi đăng ký sinh hoạt khách hàng thân thiết để cập nhật thông tin đoàn viên công đoàn vào chương trình Khách hàng thân thiết của hệ thống siêu thị Co.opmart, Co.opxtra trước khi mua hàng mới đủ điều kiện tham gia và nhận ưu đãi của chương trình khuyến mãi. Thời gian bắt đầu đăng ký từ ngày 3/4/2017. 
          + Đối với đoàn viên công đoàn chưa đăng ký khách hàng thân thiết, có thể liên hệ với Co.opmart hoặc Co.opxtra gần nhất để đăng ký tham gia sinh hoạt khách hàng thân thiết của Saigon Co.op.
