LIEÂN ÑOAØN LAO ÑOÄNG TP HOÀ CHÍ MINH       COÄNG HOØA XAÕ HOÄI CHUÛ NGHÓA VIEÄT NAM

  LIEÂN ÑOAØN LAO ÑOÄNG QUAÄN 1                               Ñoäc laäp - Töï do - Haïnh phuùc
    Soá : 869 /TB-LÑLÑ
     Quaän 1, ngaøy  24  thaùng 12 naêm 2014

THOÂNG BAÙO

Tập huấn Nghị định 103/2014/NĐ-CP ngày 11/11/2014 của Chính phủ
Về việc điều chỉnh lương tối thiểu vùng năm 2015

Thöïc hieän Coâng vaên soá 419/LÑLÑ-CSPL ngaøy 16 thaùng 12 naêm 2014 cuûa Ban Thöôøng vuï Lieân ñoaøn Lao ñoäng Thaønh phoá veà vieäc höôùng daãn coâng ñoaøn cô sôû phoái hôïp vôùi doanh nghieäp trong vieäc ñieàu chænh löông toái thieåu vuøng naêm 2015.

Nhaèm thöïc hieän toát caùc cheá ñoä, chính saùch ñoái vôùi coâng nhaân, vieân chöùc, lao ñoäng vaø ñoaøn vieân coâng ñoaøn ñang laøm vieäc taïi caùc doanh nghieäp treân ñòa baøn Quaän 1 ñoàng thôøi ñeå giaùm saùt vieäc traû löông, traû thöôûng cho coâng nhaân, vieân chöùc, lao ñoäng vaøo dòp Teát Nguyeân ñaùn Giaùp Ngoï naêm 2014, ñaûm baûo cho ngöôøi lao ñoäng an taâm laøm vieäc trong nhöõng ngaøy cuoái naêm, Ban Thöôøng vuï Lieân ñoaøn Lao ñoäng Quaän 1 tổ chức tập huấn tuyên truyền đến Ban Chaáp haønh caùc CÑCS tröïc thuoäc vaø caùc doanh nghieäp treân ñòa baøn quaän 1 nhö sau:

1. Nội dung triển khai thực hiện
- Nghị định số 103/2014/NĐ-CP ngày 11 tháng 11 năm 2014 của Chính phủ quy định mức lương tối thiểu vùng đối với người lao động làm việc ở doanh nghiệp, hợp tác xã, tổ hợp tác, trang trại, hộ gia đình, cá nhân và các cơ quan, tổ chức có thuê mướn lao động.
* Thöïc hieän möùc löông toái thieåu vuøng: 3.100.000ñoàng/thaùng ñoái vôùi caùc doanh nghieäp hoaït ñoäng treân ñòa baøn Quaän 1; Thôøi gian aùp duïng möùc löông toái thieåu vuøng 2015 ñöôïc aùp duïng töø ngaøy 01/01/2015.
* Ngoaøi ra Ban Chaáp haønh caùc CÑCS tröïc thuoäc caàn coù keá hoaïch vaø toå chöùc ñoái thoaïi vôùi chuû doanh nghieäp nhaèm naém chaéc tình hình quyõ tieàn löông, tieàn thöôûng vaø caùc quy ñònh ñaõ ñöôïc cam keát trong hôïp ñoàng lao ñoäng, Nghò quyeát Hoäi nghò Ngöôøi lao ñoäng ñeå coù cô sôû tham gia vôùi ngöôøi söû duïng lao ñoäng coù keá hoaïch traû löông, traû thöôûng ñaày ñuû, kòp thôøi cho ngöôøi lao ñoäng vaøo dòp Teát Nguyeân ñaùn AÁt Muøi naêm 2015; ñoàng thôøi phaûi ñöôïc coâng boá coâng khai trong doanh nghieäp ñeå ngöôøi lao ñoäng bieát.
2. Thời gian và địa điểm: Lớp tập huấn được tổ chức vào lúc 13g30 – Chiều thứ ba,  ngày 30 tháng 12 năm 2014.

* Địa điểm : Hội trường Liên đoàn Lao động Quận 1, Số 37 Hàn Thuyên, Phường Bến Nghé, Quận 1.

* Báo cáo viên: Ông Nguyễn Tất Năm – Trưởng phòng lao động tiền lương, tiền công Sở Lao động TBXH TP. Hồ Chí Minh.

* Ghi chú: Đề nghị các đơn vị lập danh sách cöû ñaïi dieän tham gia lôùp taäp huaán ñaày ñuû, ñuùng giôø vaø laäp danh saùch (theo maãu ñính keøm) göûi veà Vaên phoøng Lieân ñoaøn Lao ñoäng Quaän 1, ñòa chæ 37 Haøn Thuyeân, Phöôøng Beán Ngheù, quaän 1 từ nay cho đến 10g00 sáng thứ hai, ngày 29/12/2014.
Treân ñaây laø moät soá coâng vieäc nhaèm kieåm tra, giaùm saùt vieäc ñieàu chænh tieàn löông toái thieåu vuøng naêm 2015 vaø traû löông, traû thöôûng cho coâng nhaân, vieân chöùc, ngöôøi lao ñoäng trong dòp Teát Nguyeân ñaùn AÁt Muøi naêm 2015. Ñeà nghò Ban Chaáp haønh caùc CÑCS tröïc thuoäc sau khi cöû ñaïi dieän tham döï lôùp taäp huaán caàn khaån tröông thöïc hieän vaø coù baùo caùo kòp thôøi tình hình ñieàu chænh tieàn löông toái thieåu vuøng vaø vieäc chi traû tieàn löông, thöôûng cho ngöôøi lao ñoäng vaø göûi veà Ban Chính saùch – Phaùp luaät Lieân ñoaøn Lao ñoäng quaän 1 (Ñ/c Traàn Vuõ Bình – Phoù Chuû tòch LÑLÑ Q.1 – ÑT: 0932045179) tröôùc ngaøy 15/01/2015 vaø baùo caùo ñaày ñuû tình hình chaêm lo Teát tröôùc ngaøy 05/02/2015.
Thoâng baùo naøy thay cho thö môøi!
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