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BÁO CÁO THÀNH TÍCH CÁ NHÂN 

“GIẢI THƯỞNG 28/7 NĂM 2015”
I-Sơ lược lý lịch: 

- Họ tên:

Bùi Đức Thành

Phái: Nam  

- Ngày sinh: 20/07/1969
 Dân tộc: Kinh       Tôn giáo: Không
- Quê quán: Sài gòn
- Địa chỉ thường trú: 64/10c/8, Đường Hồ Học Lãm, Khu phố 1, P. An Lạc, Quận Bình Tân, TP. HCM.
- Điện thoại liên lạc: 0939395688
Email: congdoankumho@gmail.com

- Trình độ chuyên môn: Kinh tế vận tải bộ- Giao thông vận tải KV 3. Nghiệp vụ Nhà hàng Khách Sạn .
- Cơ quan công tác hiện nay: CTY TNHH KUMHO ASIANA PLAZA SAIGON
- Địa chỉ cơ quan: 39 Lê Duẩn, P. Bến Nghé, Quận 1, Tp. HCM
- Chức vụ hiện nay:  Chủ tịch công đòan Cơ sở Công ty TNHH KUMHO ASIANA PLAZA SAIGON.


- Thời gian công tác tại cơ quan: từ tháng 8 năm 2010 đến nay

II. Tóm tắt thành tích và sáng kiến tiêu biểu giai đoạn 2012 – 2014: 
1. Nhiệm vụ chuyên môn:
- Hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ chuyên môn với vai trò quản lý thuộc bộ phận tiền sảnh khách sạn, đạt giải Quản lý xuất sắc quí 1 năm 2013. Là quản lý đạt 100% sự tín nhiệm của nhân viên trong cuôc khảo sát cuối năm 2014 và tháng 4/2015 của tập đoàn.

- Phụ trách công tác quản lý nhân viên tổng đài và trung tâm thư tín.
- Phụ trách chương trình đo lường chỉ số hài lòng của khách lưu trú tại khách sạn (Chương trình Heartbeat). Bản thân có nhiều sáng kiến, kinh nghiệm , tư vấn cho BGĐ Công ty, góp phần đưa khách sạn trở thành khách sạn dẫn đầu khu vực Đông Nam Á năm 2012 &2013; tốp 10 khu vực Châu Á –Trung Đông – Châu Mỹ năm 2013 & 2014 về sự hài lòng của khách lưu trú.

2. Công tác Công đoàn:

- Với vai trò là Chủ tịch CĐCS, bản thân tôi đã nỗ lực không ngừng cùng với Ban Chấp hành CĐCS tổ chức có hiệu quả công tác công đoàn tại đơn vị, bám sát vào chức năng, nhiệm vụ của tổ chức công đoàn, nhất là tập trung bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp chính đáng của người lao động cụ thể:

- CĐCS Cty TNHH Kumho Asiana Plaza Sài Gòn thành lập tháng 9/2011 với tỷ lệ đoàn viên đạt 53% trên tổng số người lao động tại đơn vị. Tuy nhiên sau khi thành lập hoạt động công đoàn hầu như tê liệt do không có sự đồng thuận của chủ doanh nghiệp đã dẫn đến tỷ lệ đoàn viên hạ xuống còn 25% trên tổng số lao động. Được sự quan tâm của Liên đoàn Lao động quận 1 đến năm 2012 sau đại hội CĐCS bản thân tôi chính thức được bầu vào chức vụ Chủ tịch CĐCS. Trước tình hình khó khăn của đơn vị về việc chưa hiểu rõ về Luật công đoàn của chủ doanh nghiệp dẫn đến việc chậm trễ đóng 2% kinh phí công đoàn, do đó CĐCS không có kinh phí hoạt động dẫn đến đoàn viên công đoàn chán nản không tha thiết với tổ chức công đoàn. Trước tình hình đó tôi đã bàn bạc với Ban Chấp hành CĐCS. Một mặt tôi vận dụng Luật Công đoàn thuyết phục, giải thích, một mặt báo lên Liên đoàn Lao động quận 1 nhờ sự hỗ trợ, sau nhiều lần kiên trí vận động, giải thích cuối cùng doanh nghiệp đã đồng ý trích nộp 2% kinh phí công đoàn  hai tháng sau đó.
- Khi công đoàn hoạt động trở lại đã thu hút số lượng đoàn viên gia nhập ngày càng tăng thì một lần nữa Công đoàn cơ sở lại gặp khó khăn khi ban Giám đốc ra thông báo đến toàn thể nhân viên công ty là chỉ tặng quà sinh nhật cho người lao động không là đoàn viên công đoàn. Thông báo này đã gây sự hoang mang cho đoàn viên công đoàn, một số đoàn viên  xin ra khỏi tổ chức công đoàn. Bản thân tôi một lần nữa kết hợp với Ban Chấp hành CĐCS trấn an đoàn viên công đoàn, một mặt yêu cầu tổ chức cuộc đối thoại với ban Giám đốc, cùng với sự hướng dẫn về quy định của pháp luật của lãnh đạo Liên đoàn Lao động quận 1. Sự kiên trì đeo bám của tôi cùng với tập thể BCH cuối cùng đã đạt được thỏa thuận với ban Giám đốc rút lại thông báo trên. Tin tưởng vào tổ chức công đoàn tất cả đoàn viên đều ở lại với tổ chức công đoàn cơ sở. Từ cuối năm 2013 đến nay hoạt động công đoàn đã đi vào ổn định từ số đoàn viên ban đầu đạt 53% đến nay tăng hơn 85% trên tổng số lao động.

- Hàng năm BCH CĐCS xây dựng kế hoạch hoạt động kèm dự trù kinh phí, phân công cụ thể nhiệm vụ từng ủy viên BCH CĐCS; công khai đến đoàn viên công đoàn và người lao động, đồng thời thông báo đến người sử dụng lao động nắm tình hình hoạt động và kết quả hoạt động thiết thực để hỗ trợ thêm cho tổ chức Công Đoàn nhằm mang lại lợi ích cho CĐV và người lao động tại công ty.

    - Chỉ đạo BCHCĐ đề ra những chủ trương đúng, những nội dung sinh động thiết thực, biện pháp tích cực cho hoạt động công đoàn.Phối hợp chặt chẽ với chuyên môn theo quy chế phối hợp để thực hiện mọi nhiệm vụ, tạo ra những cơ sở thuận lợi , những nội dung thích hợp gắn liền với hình thức , màu sắc của tổ chức công đoàn.

-Tham mưu cùng doanh nghiệp xây dựng thang bảng lương và thực hiện đáng với thỏa thuận, thực hiện tốt các chế đô chính sách với người lao động theo quy định của pháp luật.

- Thực hiện tốt công tác phát triển đoàn viên công đoàn và tổ chức Hội nghị Công đoàn cơ sở đúng tiến độ, nội dung đúng theo Điều lệ công đoàn thành phố Hồ Chí Minh.

 - Cùng với BCH CĐCS tổ chức chăm lo tốt cho ĐVCĐ nhân các dịp lễ, tết, ma chay, hiều hỉ. Năm 2013 & 2014 được Liên đoàn Lao động quận 1 công nhận CĐCS đạt danh hiệu CĐCS vững mạnh xuất sắc. 

- Bản thân tôi luôn học hỏi , nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ và năng lực công tác công đoàn, tham gia tích cực các lớp tập huấn nghiệp vụ công đoàn. Nâng cao chất lượng hoạt động của BCH công đoàn, chăm lo xây dựng công đoàn cơ sở vững mạnh xuất sắc.

- Là chủ tịch công đoàn tôi luôn là đầu tàu gương mẫu trong công tác và rèn luyện về mọi mặt để mọi người quý trọng.

-Chấp hành tốt chính sách của Đảng , Pháp luật của Nhà nước đồng thời tuyên truyền động viên mọi người trong cơ quan, gia đình cùng thực hiện tốt.

III. Kết quả khen thưởng giai đoạn 2013 – 2014: 


- Bằng khen xuất sắc trong phong trào thi đua lao động giỏi và họat động công đoàn của LĐLĐ Thành phố  năm 2013
-  Giải thưởng: Quản lý  xuất sắc quí 1 năm 2013 do doanh nghiệp trao tặng.
-  Bằng khen: Thành tích xuất sắc trong phong trào thi đua lao động giỏi và hoạt động công đoàn của LĐLĐ Thành phố năm 2014 
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