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HƯỚNG DẪN
Tổ chức xét chọn giải thưởng “Lưu Chí Hiếu” lần 1 năm 2015

Căn cứ quyết định số 1048 ngày 21 tháng 5 năm 2015 của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động quận 1 về việc ban hành quy chế giải thưởng “Lưu Chí Hiếu”. Liên đoàn Lao động quận 1 hướng dẫn các CĐCS xét chọn giải thưởng “Lưu Chí Hiếu” năm 2015 như sau:

I/- Mục đích yêu cầu:
Nhằm tôn vinh những cá nhân là công nhân lao động có thành tích xuất sắc, tiêu biểu trong các phong trào thi đua lao động giỏi - lao động sáng tạo; phát huy các sáng kiến cải tiến kỹ thuật, sáng kiến kinh nghiệm trong chuyên môn, mang lại hiệu quả cao và được áp dụng rộng rãi; Tôn vinh cá nhân là chủ tịch CĐCS có nhiều thành tích xuất sắc trong hoạt động công đoàn, có những hoạt động sáng tạo, nổi bật mang lại hiệu quả cao trong hoạt động công đoàn tại đơn vị. Ban Thường Vụ Liên đoàn lao động quận 1 triển khai giải thưởng “Lưu Chí Hiếu” hàng năm với các nội dung như sau:
II/- Đối tượng bình chọn:
- Là đoàn viên công đoàn, công nhân viên chức, cán bộ kỹ thuật (quản đốc, phó quản đốc, trưởng, phó xưởng, tổ trưởng, tổ phó), công nhân lao động hiện đang làm việc tại các doanh nghiệp trên địa bàn quận có CĐCS trực thuộc Liên đoàn Lao động quận 1.

- Chủ tịch CĐCS thuộc hệ thống tổ chức công đoàn quận 1. 
III/- Tiêu chuẩn bình xét:

1/ Đối với công nhân lao động

- Trình độ học vấn: tốt nghiệp THPT trở lên; đối với công nhân trực tiếp sản xuất tối thiểu trình độ 9/12 hoặc tay nghề bậc 3/7.

- Thời gian công tác: tại doanh nghiệp từ 1 năm trở lên
- Thành tích:

+ Có ít nhất một sáng kiến, cải tiến kỹ thuật, sáng kiến kinh nghiệm hoặc đề tài nghiên cứu khoa học, được áp dụng tại đơn vị mang lại hiệu quả thiết thực, làm lợi cho doanh nghiệp từ 50 triệu đồng trở lên và được doanh nghiệp công nhận và khen thưởng. 

+ Có tinh thần đoàn kết nội bộ, gương mẫu trong cuộc sống, trong lao động được tập thể người lao động trong đơn vị tín nhiệm.

+ Tham gia tốt các hoạt động xã hội và phong trào tại đơn vị.
2/ Đối với cán bộ công đoàn

- Chủ tịch công đoàn cơ sở được xét trao giải thưởng “Lưu Chí Hiếu” phải có phương pháp hoạt động sáng tạo và đạt được kết quả đặc biệt nổi trội theo các chức năng sau: chức năng đại diện bảo vệ các quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của công nhân, viên chức, lao động; chức năng tham gia quản lý nhà nước, quản lý kinh tế - xã hội, tham gia kiểm tra, giám sát hoạt động của cơ quan Nhà nước, tồ chức kinh tế; chức năng giáo dục, động viên công nhân, viên chức, lao động phát huy quyền làm chủ đất nước, thực hiện nghĩa vụ công dân, xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa, trong đó cần đặc biệt chú trọng những nội dung hoạt động sau đây: 

- Phối hợp với người sử dụng lao động thực hiện tốt công tác chăm lo Tết cho công nhân, viên chức, lao động. Tổ chức tốt các hoạt động thăm hỏi, chăm lo đoàn viên công đoàn và công nhân, viên chức, lao động khó khăn.

- Chủ động thương lượng với người sử dụng lao động trong việc điều chỉnh lương tối thiểu vùng; Tham gia với người sử dụng lao động trong việc xây dựng thang lương, bảng lương đồng thời thực hiện tốt các chế độ chính sách đối với người lao động theo quy định pháp luật.

- Phối hợp với người sử dụng lao động trong việc thực hiện Nghị định 60/2103/NĐ-CP về quy chế dân chủ tại cơ sở tại nơi làm việc; phối hợp với người sử dụng lao động tổ chức Hội nghị các bộ công chức, Hội nghị người lao động và tổ chức đối thoại định kỳ tại nơi làm việc; thương lượng ký kết thảo ước lao động tập thể có nhiều nôi dung có lợi hơn cho người lao động so với luật quy định.

- Xây dựng kế hoạch hoạt động hàng năm kèm dự trù kinh phí hoạt động, phân công cụ thể nhiệm vụ từng ủy viên Ban chấp hành công đoàn cơ sở; công khai đến đoàn viên công đoàn và người lao động; thông báo đến người sử dụng lao động biết để hỗ trợ trong quá trình hoạt động và kết quả hoạt động phải thiết thực, đem lại lợi ích cho tập thể đoàn viên công đoàn và người lao động tại cơ quan, đơn vị; thực hiện trích nộp kinh phí, đoàn phí lên công đoàn cấp trên đúng quy định.

- Có phương pháp sáng tạo và đạt kết quả cao trong việc tổ chức thực hiện các hoạt động thiết thực trong công nhân, viên chức, lao động gắn với thực hiện có hiệu quả các mục tiêu, nhiệm vụ trọng tâm của cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp. Tuyên truyền, vận động công nhân, viên chức, lao động phát huy sáng kiến cải tiến kỹ thuật, lao động hiệu quả cao, góp phần cùng doanh nghiệp.
- Chủ động nắm chắc và xử lý kịp thời tình hình quan hệ lao động, phối hợp giải quyết kịp thời các vụ ttranh chấp không để xảy ra ngừng việc tập thể nhằm xây dựng quan hệ lao động hài hòa, ổn định, tiến bộ trong doanh nghiệp.

- Thực hiện tốt công tác phát triển đoàn viên công đoàn và tổ chức Đại hội (Hội Nghị) Công đoàn cơ sở đảm bảo đúng tiến độ, nội dung theo quy định của Điều lệ Công đoàn Việt Nam.
IV/-  Hồ sơ bình chọn:

- Tờ trình giới thiệu của Ban chấp hành công đoàn cơ sở gửi về Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động Quận 1.

- Bản báo cáo thành tích cá nhân có xác nhận của BCH CĐCS trực thuộc.
- Photo các văn bản liên quan gồm:

+ Quyết định hoặc giấy chứng nhận của doanh nghiệp công nhận đề tài hoặc sáng kiến cải tiến của cá nhân.

+ Các giấy khen, bằng khen về thành tích lao động giỏi hoặc thành tích hoạt động công đoàn tại đơn vị  (nếu có)

Sau khi nhận được hồ sơ đề nghị từ Ban Chấp hành công đoàn cơ sở, Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động Quận 1 sẽ thành lập Hội đồng Giải thưởng “Lưu Chí Hiếu” để xem xét trao giải.
V/- Thành lập Ban tổ chức:

1. Đ/c Hồ Bích Ngọc
    Chủ tịch LĐLĐ Quận 1
         Trưởng Ban
2. Đ/c Trần Vũ Bình 
    Phó Chủ tịch LĐLĐ Quận 1           Phó ban
3. Đ/c Hồ Như Cát Tường  Phó Chủ tịch LĐLĐ Quận 1           Phó ban
4. Đ/c Nguyễn Ngọc Đan
    UVTV LĐLĐ Quận 1                    Thành viên
5. Đ/c Hà Thị Thu Định
    UV.BCH LĐLĐ Quận 1                Thành viên
6. Đ/c Thường Văn Nghĩa   UV.UBKT LĐLĐ Quận 1            Thành viên
VI/- Thời gian thực hiện: 


Các CĐCS gửi danh sách cá nhân được đề nghị kèm hồ sơ về Liên đoàn Lao động Quận 1 (thông qua Ban Chính sách pháp luật) hạn chót ngày 30/06/2015.
Liên đoàn Lao động Quận 1 sẽ tổ chức trao giải thưởng “Lưu Chí Hiếu” dự kiến vào ngày Lễ kỷ niệm thành lập tổ chức công đoàn Việt Nam 28/07/2015.

- Nôi nhaän: 






TM. BAN THÖÔØNG VUÏ

- Ban CSPL LÑLÑ.TP;
                                                                           CHUÛ TÒCH
- Thöôøng tröïc QU-UBND Quaän 1;






- Ban Daân Vaän Quaän uyû 1;


- Caùc CÑCS tröïc thuoäc;

- Löu VP./.

                                                                                             Hồ Bích Ngọc
COÄNG HOØA XAÕ HOÄI CHUÛ NGHÓA VIEÄT NAM
Ñoäc laäp - Töï do - Haïnh phuùc

PHIEÁU ÑAÊNG KYÙ DÖÏ THI GIAÛI THÖÔÛNG “LÖU CHÍ HIEÁU” NAÊM 2015
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Lónh vöïc döï thi : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Ngöôøi döï thi ñaõ tìm hieåu ñaày ñuû Theå leä Hoäi thi, vaø cam ñoan caùc ñieàu ghi treân laø ñuùng söï thaät, khoâng sao cheùp cuûa baát kyø giaûi phaùp naøo, ghi ñaày ñuû caùc thoâng neâu treân.







             Quaän 1, Ngaøy        thaùng       naêm 2015








        Ngöôøi döï thi kyù teân





                     (hoaëc ñaïi dieän cuûa Toå chöùc döï thi kyù teân vaø ñoùng daáu)

Neáu giaûi phaùp döï thi xuaát phaùt töø vieäc thöïc hieän coâng vuï, nhöng ñôn vò ñoàng yù ñeå caùc taùc giaû ñöùng teân döï thi vôùi tö caùch  caù nhaân hoaëc taäp theå,  thì coù chöõ kyù xaùc nhaän vaø ñoùng daáu cuûa ñôn vị vaøo oâ naøy.
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